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A háború évében meghalt a béke 
ékesszavu hirdetője, Vaszary Kolos, 
Magyarország volt hercegprímása

Egy csöndben kezdődött, majd 
hirtelen történelmi jelentőségre szök- I 
kent, alkonyatán ismét magányba 
vonult élet lobbant ki tegnap déli 
egy órakor Balatonfiireden.

Tudós volt, Szent Benedek tudós 
rendjének tagja, akit igazi hivatás 
vitt a szerzetesi pályára. Szerzetes 
és tudós maradt lelkében akkor is, 
mikor Simor János halála után 
Pannonhalma csöndjéből egyszerre 
a hercegprimási méltóságra emelke­
dett Két erős, markáns egyéniség: 
Samassa érsek és Schlauch Lőrinc 
nagyváradi bibornok püspök voltak 
kombinációban a primási székre. 
Sokkal erősebb egyéniség volt mind­
kettő, hogysem egyiket a másik 
mellett mellőzni lehetett volna. így | 
jutott előtérbe kettejük közt a pan- . 
nonhalmi főapát, aki azután el is ' 
foglalta Magyarország első közjogi j 
méltóságát.

A Pax jelszavával lett utódja i 
az Asztrikoknak, Bakócz Tamások- 
nak, Tomorynak, Pázmány Péter- I 
nek, Lippay Györgynek, Simor Já­
nosnak — vezéri hivatottságu fér­
fiaknak. A Pax ‘szelíd szava volt 
jeligéje, mikor az egyházpolitikai 
javaslatokkal hadat üzentek a ma­
gyar katholicizmusnak. Ez a jelszó 
nem tudta lefegyverezni a liberaliz­
mus katholikusellenes rohamait s

j ütött, 
után a

Vaszary Kolos bíboros, hercegprímás, 
j esztergomi érsek, szül. Keszthelyen (Zala- 

rnegye) 1832. február 12-én. Középiskoláit 
i Keszthelyen és 1847. szeptember 15 én a 
i Szí Benedek-rendbe lépvén Pannonhalmán, 
í a teológiát az utóbbi helyen végezte. Pappá 

szei telték 1855 május 26-án. 1854—56-ban ta- 
! nár volt Komáromban. 1856—61. Pápán, 

1861—69. Esztergomban 1869—1885. gim 
náziumi igazgató és házfŐLök Győrött. 1884 
ünnepelte tanári működésének 30 éves ju- 

I bileumát, mely atkáimból a Ferenc József- 
rend lovagkeresztjét kapta. 1885 április 28. 
pannonhalmi főapáttá választották meg rend­
társai. Mint főapát nagy tevékenységet fej­
tett ki a rend szellemi és anyagi ügyeiaek 
fejlesztésében. 0 alatt épült a győri főgim­
náziumi épület, moly az országnak legszebb 

I középiskolai épületei közzé tartozik. 0 alatta 
: egyesitették a zalavári apátságot a pannon­

halmi főapátsággal. Kiváló gondot fordított 
í a közép és népiskolai tanügy fejlesztésére. 

Szent-Ivánon és Zala Apáthiban uj leány­
iskolákat létesített és vezetésüket az irgal 
más nővérekre bízta. Alatta létesült Kis- 
Cellben is uj leányiskola, Varsányban és 
Tömördön is uj iskolákat emelt. Stílszerűen 
megújította a régi apátsági templomot. Ti­
hanyban ; restaurálta a tenyői, péterdi, ra • 
vazdi, bársonyosi, szentiváni templomokat. 
Radán pedig uj templomot építtetett. A 
rend tulajdonában levő balatonfüredi fürdőt, 
mely kedvelt nyaralóhelye, nagy költséggel 
újból berendezte és a közönség kényelmére 
való tekintettel gazdagon felszerelte; azon 
kívül a rend birtokain igen sok és a gaz­
dálkodás követelményeinek megfelelő épü­
letet emeltetett.

1891 jun. a Ferenc József-rend nagy­
keresztjét, 1891 okt. 27. Magyarország her- 

[ cegprimása s esztergomi érsek, néhány napra 
reá v. b t. tanácsos lett. 1892 febr. 7. szen­
telték püspökké, nemsokára reá a Szent 
István rend nagy keresztese és a rend fő­
papja: a pápa pedig abban a ritka kitünte 
tésben részesítetté, hogy a biborruha 
lését neki megengedte, még mielőtt 
ságos bibornok lett volna. 1892 jun. 
koronázási jubileum alkalmával fényes 
házi beszédet mondott, mely általános 
tűnést keltett. Budapesten érseki helynök- 
séget (Cselka Nándor püspökkel élén) és 

1 szentszéket állított fel. 1893 jan. 16. római

Vaszary nak az a feladat 
hogy az ádáz támadások 
Pax a béke hirdetésével igyekez­
zék az egyházon ejtett sebeket be- 
hegeszteni.

Meg is tette, míg ereje engedte. 
Ott volt az első katholikus nagy­
gyűlésen, melytől számítjuk a katho­
likus öntudat fölébredését. Látta 
erősödni a legyőződnek hitt keresz­
ténységet, mely fölébredve egyre 
hatalmasabban szervezkedett s egyre 
mélyebben szántott a lelkekben. Pri- 
mássága végén olyan igazi benső 
vallásos élet s olyan szervezett ke­
resztény társadalom állott elő, a 
minőről azelőtt álmodni sem mert 
senki.

Vaszaryt betegsége gátolta abban, 
hogy e nagy átalakulásban mind­
végig cselekvő vezéri szerepet vi­
gyen s ez indította lemondásra is.

Csöndesen távozik az életből, 
egyszerűen, mint a Pax apostolá­
hoz, a tudóshoz és szerzeteshez illő. 
Háború közepette hunyta álomra 
szemeit, amikor talán el is felej­
tettük, mit jelent a béke jelszava ? 
De megtérve elődjeihez az örök 
Béke honába, bizonnnyal ő lesz 
egyik legbuzgóbb esdeklője annak, 
hogy sokat szenvedett magyar ha­
zája fölött, melynek előbb történe­
tét irta, aztán történetét irányítani 
volt hivatva, ismét az evangéliumi 
ige legyen uralkodó : Pax vobiscum, 
béke veletek 1

▼ige- 
való- 
8. a 
egy- 
fel-
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egyház bibornoka 1893 ápr. 10 életveszély - 
ben forgott egy merénylőt folyt in, amelyből ! 
Kohl Medárd dr (titkár) saját életének koc 
káztatásával megmentette. 1893 máj. nagyobb 
zarándoklatot vezetett Rómába. 1894 a bu- ; 
dapesti kath. nagygyűlést nyitotta meg, j 
ugyanez évben fogadta és üdvözölte Balassa 
gyarmaton a királyt. 1896 máj. 3. a millen­
niumi ünnep alkalmából a hálaadó isteni i 
tiszteleten remek beszédet mondott a ki • 
rályhoz, a királynéhoz és a nemzethez, 
ugyanekkor királyi elismerésben részesült. 
1897 szept. 15 én ötvenéves évfordulóját ün 
nepelte annak, hogy a Szent Benedek-rendbe 
lépett; ez alkalommal az ország minden ré­
széből elhalmozták jó kivánatokkal és üd- , 
vözlő feliratokkal'

Vaszary Kolos hercegprímás Erzsébet ' 
királyné halálának hírére, 1898 szept. 12 én I 
a keszthelyi apácaiskolát látogató szegény 
leányok segélyezésére „Erzsébet alapítványt“ i 
tett 20000 korona értékben. A Szilágyi ' 
Sándor által szerkesztett Magyar nemzet 
története című munka I. kötete számára a ! 
bevezetést irta (Budapest, 1895)

Mint esztergomi érsek sokat tett egy- | 
házmegyéje tanügyének fejlesztése körül: a ; 
főtanfelügyelői hivatalt újjászervezte, Eszter- ! 
gomban kisdedóvónőképző intézetet alapított, • 
rendezte és emelte az érseki tanítóképző in- I 
tézeti tanárok fizetését stb. A kath. tanítók 
árva- és menedékházára 10,000 koronás, a I 
keszthelyi főgimnáziumi tanulók részére pe- j 
dig 50,000 koronás alapítványt tett, lemon­
dott az esztergomi dunai hidvámról s igy 
lehetővé tette a vashid építését; és se szeri, : 
se száma azoknak a jótéteményeknek, me 
lyeket az evangéliumi utasitás szerint: ne , 
tudja a bal, amit a jobbkéz ad, éreztetett a i 
szegényekkel.

Az irodalomban is kiváló tevékenységet 
fejtett ki, különösen azon a téren, melynek 
élete javát szentelte fáradhatatlanul. Részint i 
történeti tankönyveket, részint történeti élet- ■ 
rajzokat, értekezéseket stb. adott az ifjúság 
kezébe. 1858. Füssy Tamással és Méry Etel- | 
lel szerkesztette az Ifjúsági Plutarchot, mely- I 
nek hat füzetébe ő irta Hunyadi János, Fe- ■ 
jér György, Festetics György, Nagy Alfréd, 
Szilágyi Erzsébet életrajzait. Számos a Ta- I 
nodai Lapokban, Religióban, Szt. István 
társulat naptárában, Győrmegye monográfiája 
cimü műben (Pannonhalma helvtörténete), 
Győri Közlönyben Akadémiai Értesítőben, i 
Figyelőben és győri főgimnáziumi értesítők­
ben megjelent cikkein kiváló önálló müvei: 
Világtörténelem, katholikus tanodák számára 
fis magánhasználatra (Füssyvel, I. köt. Pest 
1888, II. köt. Esztergom 1863,5111. köt. Pest 
1863. sok kiadást ért); A várnai csata (kiadta 
a Szt.-István társulat, Pest 1864.) Magyaror­
szág történelme az alsóbb osztályok számára 
(Horvát M. után, Győr 1865); Magyarország I 
történelme felsőbb osztályok számára (Győr i 
1865); Kurzgefasste Geschichte von Ungarn j 
(Pest 1867); Világtörténelem kath. tanodák j 
felsőbb osztályai számára. (I. Pánt 1869 
II. köt. u. o. 1870, III. köt. u. o. ’1870., sok > 
kiadást ért (Történelem rövid vázlatban, ! 
alsóbb osztályok számára) 2. rész, Győr ■ 
1869—70 , több kiadást ért (Történelmi at j 
lasz Budapest 1873.) Adatok az 1825 iki i 
országgyűlés történetéhez (Győr 1883.); I. 
Ulászló magyar király esküszegése és a vár­
nai veszedelem (Győr 1884); Történelmi élet­
rajzok (V. János képeivel ellátott második 
kiadás, Budapest 1892.) stb.

Az utóbbi években sokat betegeskedett; 
lnssan-lassan visszavonult a nyilvános élet­
ről s csak a jótékonyságnak élt. Betegeske 
dósé indította arra, hogy a primási javada 
lomról 1912. nov. 9-én lemondjon; 1913. ja- 
i uár 1 én nevezték ki utódjául Csernoch 
Jánost, a jelenlegi hercegprímást

Azóta alig lehetett hallani róla. Teljes 
visszavonultságban élt haláláig. Betegsége 
az utóbbi napokban komolyabbra fordult e a 
katasztrófát a iegodaadóbb ápolás sem tudta 
elhárítani. Tegnap, szept. 3-án d. u 1 óra­
kor balatonfüredi villájában megváltotta 
szenvedésétől a halál.

Grodnó vára elesett.
Budapest, szeptember 3. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
Kelet-Galiciában az ellenség mindenütt a Szereth vonalig vonul 

vissza. Seregeink üldözik. A.z orosz határon Voloscétól északra és Bro- 
ditól keletre, valamint a Dubnótól nyugatra fekvő területen és a vol- 
hiniui várháromszögben az ellenség újra az egész vonalon harcba bo­
csátkozott. Csapataink támadják. A felső Jasiolta mellékén küzdő csa­
patainknál is folyik a harc.

Az oroszokat egyes mocsárterületek szélén fekvő megerősített állá­
saikból kivertük.

Visszavert olasz támadások.
Olasz hadszíntér.

Budapest, szeptember 3. (Hivatalos.)
A délnyugati hadszíntéren általában beállott csend tegnap is tar­

tott. A tiroli határszéleken a Mallronhiippétiél a Vall-di-genova legfelső 
részén és Mourtól délre kisebb ütközetek fejlődtek ki. Valamennyi az 
ellenség visszaverésével végződött. Flitsch körül és a tengermelléki arc­
vonal egyes pontjain tüzérség és aknavetők állottak harcban. Liste csa­
pataink a Tolmeini ; idfő ellen intézett heves támadást visszaverték.

Höfer.

A németek Vilmához én^ek.
Budapest, szeptember 3. (Saját tudósítónktól.)
Ruszkojeszlovo jelentése szerint a németek 

ViInához értek

Bulgária Szerbia ellen.
Budapest, szept. 3 (Saját tud.) Szófiából jelentik, hogy a nem­

zeti komité vasárnap gyülésezik. Jelszó: Mindenáron bevonulni Mace­
dóniába akár erőszak árán is. Ha az osztrák-magyar—német offen­
zív a megindul Szerbia ellen, Bulgáriának azonnal el kell indítani 
csapatait Macedóniába.

Párisi bombázták a németek.
Budapest, szeptember 3. (Saj. tud.) Genf bői jelentik, hogy Pária 

felett hat német repülőgép jelent meg, de a Maten szerint bombázá­
suk eredménytelen volt

Pénz vagy béke.
Budapest, szeptember 3. (Saját tudósítónktól.) Pétervári Rjeos vezér­

cikkben azt írja, hogy vagy pénzt ad Anglia vagy az oroszok külön bé­
két kötnek.

Ar orosz vezérkar főnokét 
elcsapták.

Pétervár szept. 3. Januskevics gyalog­
sági tábornokot, a nagyherceg főparancsnok 
vezérkarának főnökét, a kaukázusi helytartó 
katonai segédjévé nevezték ki.

A nagyherceg főparancsnok vezérkará­
nak főnökévé Alexejov gyalogsági táborno­
kot, az északnyugati hadszíntéren működő 
seregek főparancsnokát nevezték ki.

A rigai öböl 
a németek birtokában*

Köln, szept. 3. A Köln. Ztg sze­
rint a Baseler Nachrichten ezt je­
lenti Stockholmból: A rigai öböl 
német kézben van. Az oroszok Dagö 
szigetét tegnapelőtt teljesen kiürí­
tették.

Az orosz flotta Bulgária ellen.
Bukarest, szeptember 3. Az Uni- 

versul-nak jelentik Konstancából, 
hogy odaérkezett megbízható ma­
gán) elöntések szerint az orosz fekete- 
tengeri flotta parancsot kapott, hogy 
legyen készen arra, hogy a polgár 
tengerpart vizizónájába behatoljon. 
Odesszában sok orosz csapatot von­
tak össze s a kikötőben katonákkal 
zsúfolt számos szállító gőzös áll 
indulásra készen. (Az Est./

Japán segit.
London, szeptember 3. A „Times“ je­

lenti Tokióból: Az állami arzenálok teljes 
erővel dolgoznak a szövetségesek részére 
való muníció előállításán, különösen Orosz­
ország számára. A magángyárakat is e célra 
rendezték be.



(Stockholm, szeptember 3 A japáni mi-' I 
niszterelnök feltűnést keltő beszédei nondott | 
a japáni pénzügyi válságról, amely már már ' 
elviselhetetlenné élesedett. A luikiadáaok j 
évente százmillió yent emésztenek föl. Ennek 
figyelemül véteiév. 1 kívánatosnak látszik az 
ántánt aktivebb támogatása.

A „Dsidsi“ cimü lap nyíltan állást fog- i 
lal Japánnak a háborúban való részvétele ás | 
Oroszország ipari támogatása mellett. Be­
avatott helyről arról értesül ez a lap, hogy 
az európai háborúban való aktiv részvétel­
ért régebben a következők voltak a japáni 
követelések :

Sachalin szigetéről, valamint mandzsuriai 
területekről való lemondás Oroszország részé 
ről; a kínai Mandzsúriának japáni érdek­
szférába való helyezése; Anglia átveszi a 
japáni államadósság egyharmadát és viseli a 
rendkívül magasra szabott japáni háborús 
költségeket.

Ezeket a követeléseket akkoriban ride 
gen elutasították.

IVisoiszteri felelősség 
Oroszországban.

A pétervári B’assilje Wjedomosti jelen­
tése szerint vagy Krivosein földmivelésügyi 
minisztert, vagy pedig Rodzianko duma 
elnököt nevezik ki Goremykin utódjaként 
miniszterelnökké A kormány rekonstrukció­
jával egyidejűleg életbeléptetik a miniszteri 
felelősséget nyugateurópai mintára.

Buigár csapatösszevonások . 
a szerb határon.

Berlin, szept. 3. Athénből jelentik; 
Bár a görög kormány eddig nem tett közzé 
hivatalos jelentést a törög—lulgár tárgya­
lásokról, bizo lyosra veszik, hogy a török— 
buigár szerződés aláírása küszöbön áll. Ál­
talában úgy tekintik a tárgyalások befeje­
zéseit, mint a Balkán államok magatartásá­
nak végleges eldöntését. A megegyezés 
Törökország és Bulgária között tanúbizony­
ság amellett, hogy Bulgária a szövetséges 
központi hatalmakhoz csatlakozik. Azt vár­
ják, hogy a szerb—macedón területeket a 
buigár csapatok nemsokára megszállják. A 
buigár —török szerződés közeli megkötésé­
nek hire összeköttetésben van azokkal a je­
lentésekkel, amelyek arról szólnak, hogy 
Dscbumaja és Strumitza között, a görög— 
szerb határon, buigár csapatösszevonások 
történtek.
A pápa levele m szultánhoz.

Luganó, szeptember 3. A Secolo jelenti: 
A pápa levelet irt a török szultánnak, mely­
ben védelmébe ajánlja a keresztény intéz­
ményeket. Párisból ugyanis örmény leiké- 1 
szék és polgárok utaztak Rómába, hogy a ■ 
pápának az erzerumi vilajetben elkövetett • 
állítólagos kegyetlenkedésekről beszámolja- j 
nak. Az egész dolog, úgy látszik, nem ;
egyéb, mint politikai manővér Franciaország 
részéről.

Az olasz sereg pusztulása.
Zürich szeptember 3. Az ola­

szok újabban ismét érzékeny 
veszteségeket szenvedtek, had­
erejüknek, eddig mint egy há­
romtizede elpusztult.

Fellázadt indiai csapatok.
Budapest, szept. 3. (Saját, tud.) 

Genfböl jelentik, hogy Marseillben az 
indiai csapatok fellázadtak és tisztjei­
ket megölték.

A török—buigár tárgyalások.
Szófia, szeptember 3. A buigár—török 

megegyezésre vonatkozó tárgyalások nemrég 
abban maradlak. Mosí, hogy a buigár meg­
bízottak visszaérkeztek, újra kezdődnek a 
tárgyalások.

Figyelemreméltó körülmények jelentik, 
hogy János Albert mecklenburgi herceg u 
királyi család látogatására ideérkezett.

Szabadon bocsájtott politikai 
foglyok.

Budapest, szeptember 3. (Saját tud.) 
Zürichből jeli mik, hogy az itteni pártveze­
tőséget értesítették a németek, hogy negy­
ven politikai foglyot szabadon bccsájtottak.

Visszavert francia támadások.
Berlin, szeptember 3. A nagy főhadi­

szállás jelenti :

Nyugati hadszíntér.
Souches mellett visszautasítottuk a fran­

ciák egy kézigránát támadását.
Flandriában és Schampagneban sikere8 

robbantásokat végeztünk.

Grodnó elfoglalása»
Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadcsoportja.
Lovasságunk tegnap rohammal elfog­

lalta a Fridrichstadtól északnyugatra fekvő 
Lenevádon megerősített hídfőt, amelyet gya­
logság tartott megszállva, miközben 3 tisztet 
és 350 főnyi legénységet elfogott és 1 gép­
fegyvert zsákmányolt.

A Vilmától északnyugatra és nyugatra 
elhúzódó arcvonalon az oroszok megkísérel­
ték, hogy előnyomulásunkat megállítsák, de 
előretöréseik szokatlanul nagy veszteségeik 
mellett meghiúsultak.

Meretztől délkeletre visszavetettük az 
ellenséget. Az augustovi eratosna és Sosloc 
közt elértük a Njemeni

Grodnónál rohamcsapatainknak gyors 
cselekvéssel sikerült a Njemeneu átjutniok 
és egyes házakért vívott harc után a vá­
rost elfcglalniok. Itt 400 oroszt elfogtak.

Gallvitz tábornok hadseregcsoportja
Az Akxice (Odeliktől délkeletre) Sos- 

Icci országúton megtörte az ellenség utó­
védéinek ellenállását. E hadcsoport tegnap 
összezen 1öbb mint 30C0 oroszt elfogot és 1 
ágyul és IS gépfegyvert zsákmányod.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja.
Rozzmtól északra üldöző hadoszlopunk 

a Mocsár-szoroson való átjutásért harcol.

Jasioldát elfoglaltuk.
Mackensen tábornagy hadcsoportja.

Üldözés közben elfoglaltuk a Jasioldát 
Síelek és Berezza Artuska mellett és Anto 
pol környékét. (30 kilométernyire Kobrintól 
keletre.)

Az osztrák-magyar csapatok a Buboto— 
Dubovojetől délre, kelet felé nyomulnak 
előre.

Délkeleti hadszíntér.
Bothmer gróf tábornok hadserege har­

colva közeledik a Szereth szakasz felé.

Viszontlátás 1915-ben.
1912. év augusztusa. Mennyi diákos ro­

mantika, mily sek baráti szeretettől szakad­
tam el ekkor! És bár szemeimben könnyek 
csillogtak, mikor kiléptem utolszor a nagy 
kollégium ajtaján az életbe, mégis e könnyek 

I nemcsak a válás, de az öröm könnyei is 
I voltak. Hiszen előttem állott az élet, az ő 

sejtelmes, nagy, rohanó perspektívájával és 
nem kellett többé félnem, hogy a janitor 
pontot tesz nevem mellé ékulumján a viaszba, 
ha nem vagyok nyolc órakor dolgozó szo­
bánkban. És nem kell attól sem félnem, 
hogy néhai való jó Barabás Ábel, áldott em­
lékű professzorom szekundát ir dolgozatomra 
azért, mert Katona Józsefet, Petőfiről irt 
könyve szavaival jellemeztem.

Azért mégis úgy fájt a válás a bará­
toktól, a fiuktól, kikkel együtt ültünk a 

1 Mensa hosszú asztalánál, Máthé Lászlótól, 
• ki helyembe lépett az asztalfőnöki díszes 

■tallumba.
Es sokszor, csillagos estéken, mikor 

szememben kései álmok fátyolos tüzével 
kerestem a magányt, eszembe jutottak ők, 
a fiuk, Máthé, ... a távolból lassan fel- 

i ssendültek lágy melódik: „Ballag már a vén 
diák“ . . ., s a búcsú, a viszontlátásig.

A villanylámpák pislogó fényében két 
bíbor vörös szem tűnik fel, a messze Ívelő 
síneken. Jön a vonat.

Az egyik másodosztályú kocsi ablaká­
ból egy fiatal arcú aggastyán arca réveden 
felém. Szemünk összetalálkozik, arcom egy 
pillanatig megremeg, ... Ö az.

Csakugyan ő volt. Máthé László, a 20 
éves fekete szemű, izmos, jókedvű, diák­
cimborám, kihez a múlt oly sok szép em» 
léke fűzött. De hogyan I

Megtörtén, sáppadtan, fekete szeme 
révedezve tekint reám . . . haja fehér, mint 
egy 80 éves öregnek s az egyik lába;mankó.

Elfordultam, hogy ne lássa kitörő köny- 
nyemet.

Mi lett belőled, mi lett belőled I Istenem I
S ő lassan beszélgetni kezdett, emlé­

kezni, mint daliás idők agg hőse, a múltból.
A 62-ősökkel mentem fel Galíciába. 

Patruiban voltam nyolcadmagammal s nagy 
orosz túlerő támadott meg bennünket. Én 
egy erdőbe menekültem és ott egy áruló 
rnsszófil, orvul a lábamba lőtt. Szeptember 
13—17-ig feküdtem igy ott, s közben egy 
csapat farkassal viaskodtam. Negyednap egy 
lengyel fuvaros szedett fel ős vitt be Stryle 
honnan Munkácsra szállítottak el Ott vág­
ták lo a lábam.

Hej, csak ez a láb, ssak ez ne pusztult 
volna el, de visszaadtam volna az orosznak
a kölcsönt! De igyl . . . Íj, ne beszéljünk 
róla. Ne emlegessük ami fáj!“

Elmenti Fájó szívvel integetem zseb­
kendőmmel a távozó jó barát után.

Gazdagabb lettem egy szomorú emlék­
kel újra ős szegényebb lett bennem a re­
mény, a jövő, a romantika . . .

A vágyak, a cél, az eljövendő nagyság, 
egy béna, ősz, vérfoltos köpennyü jelenné 
változott.

1912 töl 1915 ig, Istenem, mily kis idő! 
És mégis ilyen a viszontlátás.

1915-ben.
(ő.)



Jeszcze Polska nie Zyinela.
Orosxors-lg végnapjai meg vannak szám­

lálva. A gőihenger, mely Európa kultur- 
v/lágát akarta lehengerelni pozdorjává zúzva, 
szinte hihetetlen gyorsasággal temeti romjai 
•1A a zsarnok orosz hatalmat. És amerre ez 
a henger roncsokba* hever, mindeaütt uj 
élet kezdődik. A felszabadult népek öröm- 
ujjsngva mondanak Te Deumot és hintenek 
virágot győzedelmes fölszabadító seregeink 
lábai elé.

És ebből a diadalmámorból és a világ­
háború vértengeréből, mint egy csodálatos 
álom kezd ébredni Lengyelország. A vissza­
fojtott keserűség, a sorvasztó elnyomatás 
most egyszerre szűnt meg a 42-ősök földet 
rengető bömbölésében és tisztán halijuk csen­
geni a huszadik század keveset hallott 
imáját :

Jeszc» Polska sie Zginela.

Nincs még veszve Lengyelország. íme 
újra éled. A mi ezeréves szomszédunk tes­
tében újra kezdődik az élet. Ismét vissza­
térnek a lengyel királyok, a minden lengye­
lek forró imája tárgya : a lengyel szabadság.

Most, hogy Lengyelország ismét fel­
szabadul a rabiga alól, megmozdult a Ma 
gyár Lengyel egyesület is. Az egyesület ve­
zetősége tegnap kérelemmel járult Bihar- 
vármegye törvényhatóságához. A kérvény­
ben arra kérik a vármegyét, hogy Írjon fel 
a képviselőházhoz a lengyelek érdekében. A ! 
feliratban kérik a Házat, hogy a majdani 
békekongresszuson a magyar megbízott 
Lengyelország ügyét is védje és kérje a len­
gyel jogos törekvések teljesítését.

Az egyesület a vármegye polgárságához 
is fordul kérelemmel. A közönségtől azt kéri 
az egyesület, hogy a következő iratot a 
polgárság írja alá.

Sevél Galícia keleti széléről.
Vitéz fiaink már Kelet-Galiciában és 

Bukovinában is erősen szorítják ki a mo 
narchia területéről az .oroszokat, sőt Bro 
dynál már csapataink egy része szintén 
orosz földre lépett s remélhetőleg a mo 
narchia területét teljesen megtisztítják az 
ellenségtől.

Cs. S. nagyváradi tiszthelyettes, Cs. J. 
nagyváradi iparos polgár fia szintén ott 
harcol Galicia legkeletibb határánál.

Atyjához küldött levelében irja, hogy 
az oroszok nehéz gránátokkal igyekeztek 
lőni állásaikat, de nagyobb kárt alig tesz­
nek, mert rosszul irányzott gránátjaik min 
dég üres területekre esnek.

Ez az ügyetlenségük annál kedvezőbb, 
mert az orosz gránát megkönnyíti a fede­
zékek készítését, mivel olyan gödröt ás a 
földbe, hogy három ember részére alkalmas 
fedezéknek. Ha ez a gránáttüz nem lenne, 
Míg tudnánk a háborúról, mert másként nem 
sokat háborgat bennünket a muszka. Vigan 
élünk itt a rajvonalban. Gyalogharc csaknem 
u-ljesen szünetel, mindössze apróbb járőr­
harcok vannak, amelyből sokszor kiveszem 
a részem.

Éppen most kaptuk a hirt, hogy Kovno 
elesett. Ha így haladnak a szélső ‘balszár 
nyon, talán nem sokára megkötjük a békét 
a muszkákkal, de kezet vele soha nem fo­
gunk szorítani, mert folyton robbanó tölté­
nyekkel lőnek.

Most is meg akarnak bennünket za- 1

A magyar nem setet ezeréves barátság, 
jóindulat és hála köti Lengyelországhoz, s 
ezen érzelmek ujult erővel lámadnak fel lel­
kében, mikor a lengyel nemzetnek további 
sorsa kerül döntés alá.

A sors Európa egykori nagyhatalmát 
mélyen megalázta. Saját vére, akivel egy 
bölcsője von, emelt reá orgyilkos kezet, s 
rakott bilincset reá. A világtörténelemnek 
örökké ragyogó lapjai lesznek azok, ame­
lyekre az elbukása óta vívott szabadság­
harcai vannak felírva. A szabadságért egyet­
len nemzet se vérzett még annyit, mint a 
lengyel. És ezekben a harcokban soha se 
gitő kart nem talált széles e világon. A 
zsarnok ökle mii den egyes vérbe fűit kisér 
let után annál súlyosabban nehezedett reá. 
Kegyetlen féltékeny volt a felvilágra kitér 
jeszkedő orosz birodalom, mert tudta, hogy 
hatalmát csak addig rettegik, amig rabság­
ban tudja tartani Lengyelországot.

A mostani világháború által pusztává 
tett lengyelországi romok között eiőtör újra 
a „Jeszce Polska nie Zgniola, az örök re 
ménykedés ssava. És a harctereken a len­
gyel himnuszt énekelve mennek győze­
lemre, vagy a halálba a , legendás lengyel 
fiuk, a légionáriusok. És elesnek, vagy 
bénán maradnak a hazáért való küzdelem­
ben a fegyver fogható férfiak mind. Öz­
vegyeknek árváknak az országa lett újra 
Lengelország.

De a bilincs lehullott, s a lengyel 
nemzet ezer s.btöl vérezve még, de re­
ménykedve kiált igazságért a világhoz.

És mi magyarok, velük együtt emel 
I jük fel kérő szavunkat. A lengyelek és a 
i mi érdemeinkért.

Az igazság nevében küzdjük végig a 
nagy harcot, ez igazság intézze el sorsát 
Lengyelországnak is szivünk együtt dobban 
az övéikkel.

A két nemzet kéz a kézben áll: Sza­
badságot kérve Lengyelország számára.

A lengyelek kérelmével valószínű, hogy 
csak a decemberi közgyűlés foglalkozik a 
vármegyén.

varai, pedig még csak éjjel van. Folyton lö­
völdöznek, de oly sötét az éjszaka, hogy 
nem lehet semmit látni, csak ha a világító ra­
kétákat feleresztjük. Ilyenko." pár porcig 
eszeveszettől lövöldöznek, de azután teljesen 
elhallgatnak, nehogy felfedezzük hollétüket 
s egy pár hatalmas ágyú maggal tiszteljük 
meg őket.

♦
Az éjjel iszonyú karambol volt. A teg­

napi gránáttüz gyenge csatározás volt ehez 
képest. Meg is futottak Miklós cár vitéz 
hadai. Mikorra a hajnal derengeni Kezdett, 
a muszka halottak százai feküdtek állásaink 
előtt, részint puskagolyótól, részint gránát­
vagy kartácstüztől haraptak a fűbe.

Szerencsésen jó messzire elűztük az oro­
szokat s most a jól teljesített kötelesség­
érzetével készülünk, hogy megünnepeljük 

,8züi0,ése napját. Egy cseppet sem 
félünk, hogy a tegnapi „ruhi“ után kedve 
volna ünneplésünk megzavarására.

Szerető fia:
Sanyi.

* Zsuzsi kisass.wn^ a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simoi 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gratnafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

í & vármegye virilisei.
I

(Folytatás.)
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más, mint maga Tuka János Ssaniszló utoá- 
ról, megadta a kellő útbaigazítást.

Különben nincs mit csodálkozni rajta, 
hogy a bejelentő hivatalban nőm tudták

Országosan körözik 
egy bihar megyei marhákéra»* 

kedŐ tolvaját.
(Vis« Wv.)

EBY ráMűíos” | 
akinek nincs bBjelentett lakása.

Egy távirat kalandja.
Háborv van I És ez mentsége lehet a 

szabója, vagy a háziura előtt Hős Páternek, I 
azonban semmiesetre sem lehet mentsége a 
nagyváradi rendőrségnek, illetve a rendőrség 
jól szervezett bejelentő hivatalának. Pedig a 
háborút fogják mentségül felhozni, azonban 
már késő. E szerény bevezetés után adjuk 
az esetet.

A nagyváradi posta- és távirdi hivatal- i 
hoz tegnap a következő távirat érkezett:

Cím:
tuka janos szaniszlo utcán 

szombat délután bátorban va­
runk geza I

A posta a hiányos cim dacára eleget ; 
akarván tenni kötelezettségének, kiadta a ; 
táviratot a kihordónak. A kihordó felelős­
sége tudatában nyakába vette a Szaniszló- 
utcát, házról-házra járt, leizzadt legalább 25 
és félkilót és még som találta fel a cím­
zettet. Mit tehetett mást a derék férfiú, elő­
vette a megfelelő utasítások kódexét és ki­
böngészte belőle, hogy hasonló esetben a 
mindent tudó bejelentő hivatalhoz kell fel­
menni, ahol különösen most, a háború alatt, 
még a legrövidebb ideig itt tartózkodó ven­
dég is nyilván van tartva. Hiszen a bejelentő 
hivatal azért bejelentő hivatal, hogy ott 
minden ernbnr fel legyen véve a nyilván­
tartásba. A postás tehát nyugodtan mehe tett 
fel a rendőrségre.

A bejelentő hivatalban, hogy mi tör­
tént, vagy nem történt, azt nem tadjuk. A 
kézbesítő pár perc múlva ismét az utcán 
volt a távirattal. A táviraton azonban rajta 
volt a minden kétséget eloszlató és a postás 
lelkiismeretét megnyugtató bélyegző.

Cimxettnek
Nagyvárad város területén 
nincsen bejelentett lakása 

Nagyvárad város 
rendőri bejelentési hivatala.
A sürgönyhordót, mint lelkiismeretes 

embert furdalta a dolog és hiába volt ott a 
megnyugtató bélyegző, nem hagyott fel a 
reménnyel, hogy tuka janost szaniszlo utcán 
megtalálja-

Nagyszerű ötlene támadt. Az újságok sok 
mindent tudnak, hátha még a tuka janoa 
címét is megtudják mondani. És mert más 
távirata is volt a Tiszántúl részére, bejött & 
lapunk kiadóhivatalába és a táviratok át­
adása után a hivatal vezetőjét megkérte 
szépen :

— Ugyan kérem nem tetszik ismerni 
véletlenül Taka Jánost Szaniszlo uteán? Már 
2 órájánál több, hogy keresem azon az 
utcán ezzel a távirattal, és nem találom. A 
rendőrségen sem ismerik. Itt van a lebélyeg­
zett távirat.

Kiadóhivatalunk vezetője, aki nem volt 

megmondani l’uka János lakását, mert Tuka 
János nyugalmazott államvasuti tisztviselő, 
a Tiszántúl kiadóhivatalának vezetője, a 
Szaniszlo-utca 41 számú háznak nyolc év 
óta tulajdonosa, és mint ilyen, Nagyvárad 
városának ávenkint 400 korona adót fizető 
polgára.

Itt, kérem, nem a rendőrség a hibás, 
hanem a távirat kihordó. Nem a bejelentő 
hivatalba kellett volna neki tudakozódni, 
hanem a sóhivatalban. Elvégre a bejelentő 
hivatal nem arra való, hogy ott a háztulaj­
donosokat is nyilvántartsák . . .

Mit csinálnak a színházban ?
Szerda óta újból hangosak a Szigligeti­

színház falai. Amerre csak néz az ember, 
mindenütt lázas munkában levő színész em­
berekkel találkozik.

Halmay Lajos titkár irodájában az ő 
köztudomású pontosságával a bérlők ügyeit 
bonyolítja le s közben, ha szabad perce 
akad, újfajta telefon át kapcsolójával kísér­
letezik, mely a pénztárt és az ő irodáját 
lesz hivatva összeköttetésben tartani.

A színpadon lázasan folynak a próbák. 
A legközelebb szín rekerülő darabokat pró­
bálják 8 régi színészeink kiváncsi figyelem­
mel lesik újonnan jött kollegáik képességeit, 
bármennyire fukaron iparkodnak elrejteni 
azokat most még a próbák alatt.

Az a csodálatos idegenszerűség, mely- 
lyel az ember uj környezetében találja ma­
gát, ha kisebb mértékben bár, de a színé­
szek körében is feltalálható.

Ezek, a háború minden viszontagsága 
dacára is víg kedélyű emberek, csoportokba 
verődtek a Leányvásár tegnapi próbáján, de 
az újonnan jött színészek vagy együtt, vagy 
külön-külön álldogáltak, sétálgattak a szín­
padon, látszott, hogy még nem találták tel­
jesen bele magukat uj környezetükbe.

S bármennyire megelégedettnek látszott 
is Erdélyi direktor »reá, s bármilyen hévvel 
is magyarázta Somogyi Rózsi és Várady 
Aladár a mozi tegnapi nagyszerű műsorát, a 
legboldogabb ember mégis Szabadkai kó­
rista volt.

Valóságos extázisbán rontott Várady 
Aladárnak :

— Na látod, ugye hogy még sem én va­
gyok a „legszebb“ fiú a társulatnál 1 Itt van 
már a kis Pártos I

(b.)

I CIPŐ
i újdonságaim megérkeztek!
I Betakard Bezső
I Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

2000 korona 
a nyomravezetőnek.

A hét elején a vásártéren Reisner Ab- 
rahám henkeresi marhakereskedőtől alvás 
közben ismeret lan tettes ellopott 12,030 ko­
ronát papírpénzben. A rendőrség azonnal 
megindította a nyomozást, s a detektívek 
vidéken is nyomoztak, azonban ezideig még 
nem sikerűit a tolvajnak nyomára jönni. 
Day ka Endre dr rendőrkapitány most orszá­
gosan körözteti Reisner kifosztóit, s a követ­
kező körözőlevelet bocsájtotta ki;

Reisner Ábrahám henkeresi korosmároa 
és marhakereskedőtől augusztus 30 án dél­
után 3 órakor itt a Güilányi-úti villamoa 
megálló mögötti vásártéren alvás közben is­
meretlen ember 12,030 K, papírpénzt (főleg 100 
és 20 kor., 3—4 drb 10 kor., néhány drb 
50 kor., 5—6 drb 1000 kor.) több marhajár- 
latot, revolverangedélyt, jegyzeteket tartal­
mazó használt fekete bőrpénztáreát, mellé­
nyéről egy centiméternyi vastag kigyószeri 
akasztós 240 korona értékű aranyóralánccal, 
rajta 48 korona értékű duplafedelü tulaezüst 

i órát aranyozott női alakkal s egy óraalak» 
i nikkeltokot, melyben gu umibélyegző volt, 

„Reisner Ábrahám marhakereskedő Henke- 
res u. p. Kisszedres“ fölirással, lopott el.

A lopás elkövetésével alaposan gyanú­
sítható Popa lile Illés drágosékei vagy ma- 
gyarcsékei születésű 45—48 éves körüli g. 
keleti vallásu alacsony, zömök termetű vére« 
telt arcú szőke hajú és bajusza, román vi­
seletű, szumánt és kifordított nadrágot, 

i bakkancsot, tarisznyát, ostort hordó hajcsár 
! és Lupner (Tarisznyás) István lompérti 
; születésű 55 év körüli közép termetű őszes 

barna baju és bajuszu, rövid kabátot, esizma- 
J nadrágot, csizmát viselő hajcsár.

Mindketten különben rovottmultu vá­
sári tárcadobó és zsebtolvajok. Rendeseh 
alvó emberektől követnek el zsebtolvajlá­
sokat,

Erről a társhatóságokat és a csendőr­
parancsnokságokat megfelelő intézkedés vé­
gett azzal keresem meg, hogy károsult 2000 
korona jutalomdijat biztosított.

Visszavertük az olaszokat.
Becs, szept. 3 A Tonaie-szorosban ví­

vott utolsó ütközetekről a Tiroler Soldaten- 
i zeitung a következőket jelenti: Három olasz 

tüzérüten támadta meg hadállásainkat a szo- 
. rosban és valósággal elárasztóira ß lövedé­

kek egész záporával. A legnagyobb kaliberű 
i ágyuk ontották magukból a tüzet, mígnem 
i a mi ütegeink egyike egy telitalálással tel- 
i jesen elnémította az ellenséges ágyukat, a 
• melyek a Monticello lejtőin voltak beásva.

Ekkor azután szakadatlanul dörögtek a mi 
ágyúink és megfutamították az ellenséges 
gyalogságot.

Nemsokára az olaszok uj tartalékokkal 
i jöttek ellenünk, de minden támadásukat 

visszavertük és a rohamozó olaszok fej- 
! vesztetten menekültek mindm irányban.

Sok sebesültszállitmányt figyeltünk meg 
az ellenséges front mögött, a mi azt bizo­
nyítja, hogy ezekben az ütközetekben az 
olaszoknak nagy veszteségeik voltak. Ossz«-'
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sen körülbelül hstszáz olasz puskát zsákmá­
nyoltunk és töl b mint négyszázezer patront 
szedtünk össze. - Megszámláltunk kétezas 
olasz holttestet, köztük két törzstiszt is volt 
és nem túlozzuk az olaszok veszteségeit, ha 
kétezer emberre b. csüljük.

azonban — bizonyosan siető volt a dolga — 
nem ért rá a tulajdonost megkeresni, így ‘ 
hát ő maga vette ki magának a jutalom- , , 
dijat, azonban, sajnos, tévedésből csak 5 
százalékot tartott meg a talált pénzből. Így j 
hát most a rendőrség keresi a becsületes j 
megtalálót, hogy a másik 5 százalékot is át- i 
adhassa a jól megérdemelt munka jutalma­
zásául.

* Rokkant iiaxtek alkalmazása 
az elfoglalt területeken. A „Kűlügy- 
Hadügj“ben olvassuk: A hadtápparansn- ' 
nokság Orcsz-Lengyeloiszúg elfoglalt részei- : 
ben rokkant alantas tiszteket, esetleg fiata- I 
labb századosokat akar ősztől fogva az iskolai 
tanításnál alkalmazni. Az alkalmassági vize 
gától eltekintenek, azonban föltételül szabják ‘ 
ki a magyar vagy osztrák állampolgárságot. | 
teljes nyelvtudást szóban és írásban, római 
vagy görög katholikus vallást, büntetlen elő- ■ 
életet és a háborúban szerzett rokkantságot. 
Alkalmazásuk esetén ezek a rokkant tisztek 
nyugdijilletékükön kívül még megfelelő dija 
zásban is részesülnek. Az alkalmazás kez­
detben csak ideiglenes volna.

* A Vörös-Kereszt köszönetnyilvá 
nitásából kimaradt a városi főkertésznek és 
nejének neve, kik mindketten fáradtságot 
nem ismerő buzgalommal működtek közre a 
lövészárok-ünnepély sikerének előmozdításán. 
Hálás köszönet illeti továbbá özv. Gyurko 
vies Kornélné úrasszonyt, a Kirschner és 
Deutsch cég tulajdonosait és Wtiszberger 
Lajos urat is, kik egyletünk érdekében már 
többszer adták tanujelét jóindulatuknak és

! kérjük, hogy bennünket szives támogatásuk- 
j ban továbbra is részcsiteni méitéztassanak 
; Az elnökség.

* Méhészeti tanfolyam rokkan­
tak részére. A földmivelésügyi minisz­
ter méhészeti tanfolyamot rendez rokkant 
katonák részére, mire a következő hirdet­
mény hívja fel a közfigyelmet: A ni. kir.

í földmivelésügyi miniszter ur hajlandónak 
mutatkozott a „délmagyarországi móhé z- 
egyesület“ vezetese és közreműködésével a 
mostani háborúban rokkanté vált katonák 
részére Temesváron „méhészeti tanfolyamul ‘ 
létesíteni. Ezen mozgalom célja a rokkant 
katonák keresetképessége lehetőségének biz 
tositása és a tanfolyam életbeléptetéséhez 
legalább 30 jelentkező szükséges. Felhívom 
ennélfogva a város területén tartózkodó rok 
kantsági nyugdíjjal ellátott katonákat, hogy 
a méhészeti tanfolyamban való részvételre, 
folyó év szeptember 6 ig bezárólag a városi 
tanács katonai ügyosztályánál (II. em. 31. 
sz. szoba) jelentkezzenek. Nagyvárad, 1915. 
szeptember hó 1. Elemér? Ferenc, katonai 
tanácsnok.

* Halálozások. Gyapjú községben 
elhalt özv. U. Szabó Mihályné, szül. Czeg- 
lédy Mária, élete 68. évében. Az. elhunyt 
urinő édesanyja dr Baltazár Dezső deb­
receni szuperintendensnek. A bolti et< met 
Gyapjúról Hajdúböszörménybe szálliiják, 
ahol holnap, szeptember 5-ín helyezik 
örök nyugalomra a családi sírboltban. — 
Kosztelni Sámuelné szül. Bzduch Dorottya 

I élete 54. évében Várad Szőllősön elhunyt, 
i Temetése ma. szeptember 4-én deistán 3 
j órakor lesz. Férjén kívül hat gyermeke két 

unokája, továbbá édesanyja és rokonsága 
gyászolják.

* Oláh Rudi a Royalban. Régi 
hires nevezetes cigánynemzetségből a Páti 
káriusok, a Rácok atyafieágából való prí­
más Oláh Rudi, (z a kitűnő és képzett ze- 

I nész, aki a Pannonia kávéházban kezdte 
meg nagyváradi szereplését és páratlan nép­
szerűségre tett szert a nagyváradi közön- 

| ség körében. Elsőrangú muzsikus, pompás, 
zenekarral diskrét és Ízléses játékstílussal. 
Oláh Rudi állandóan letelepedik Nagy-

I váradon s a kiváló prímás zenekerával 
szombat estétől kezdve a Royal kávéházban 
fog hangversenyezni.

■ KM

• Weni Sancte a főgimnázium­
ban. A premontrei főgimnáziumban holnap, 
vasárnap d. e 9 órakor lesz az 1915—16. 
iskolaév ünnepélyes megnyitása. Ez a Veni 
Sancte ünnepély a premontreiek úri utcai 
templomában szent misével kezdődik, melyet 
a gimnázium igazgatója mutat be rendtársai 
fényes segédletével. A szent mise után az 
ifjúság tanárainak vezetésével a Katholikus 
Kör Szent László termébe vonul, ahol az 
i?8zgstó a jövő tanévre szóló buzdító beszé­
det intéz a tanulókhoz. E kettős ünnepre a 
szülők és a nagy közönség figyelmét azza' 
hívjuk fel, hogy a tanártestület örömmel 
várja az érdeklődőket az iskola c szép ün­
nepélyére.

♦ Előléptetett tisztek. A hiva­
talos lap tegnapi száma közli, hogy (Helsége 
Kóródy Lajos és Heric Mátyás 70. gy e.- 
beli. Treer János 37. gy. e. beli és Gerő 
Ottó 101- gy.-e. beli zászlósokat hadna­
gyokká léptette elő.

• Akik 13 hónapig voltak a harc­
téren. Érdekes csapat vonult végig a Rá- 
kóczi-uton. Napbarnított arcú, kemény tekin­
tetű honvédek jöttek súlyos léptekkel, szinte 
látszott, hogy a harctérről jönnek. Ahol vé­
gig vonultak, a sétálók mindenütt érdeklőd­
tek tőlük: — Honan jönnek ? Talán a harc­
térről jönnek. Azok büszkén kiáltották oda:

— A frontról jövünk. Tizenhárom hó 
napja vertük az ellenséget!

Tehát csakugyan a harctérről vezetett 
az ütjük. Sokan csodálkoztak, hogy sebesü- 
letlen katonák is eljöhetnek a frontról. Pe­
dig ez nagyon is lehetséges, mert a hadügy­
miniszter a napokban adta ki a rendeletet, 
hogy azok a harcosok, akik a háború eleje 
ó’.a a harctéren küzdenek, két heti szabad­
ságra hazajöhetnek. Ez a honvédcsapat is a 
hadügyminiszter rendelete folytán jött haza 
két heti szabadságra.

* Elveszett 2000 korona Érde­
kes ügy fekszik most a rendőrség bűnügyi 
osztályánál. Egy úri ember a rendőrség 
épületében a második emelet mellékhelyisé­
gében felejtette pénztárcáját, amelyben 2000 
korona húzódott meg a lehető legszerényeb­
ben. Persze, aztán csakhamar észrevette, 
hogy a féltett jószág ott maradt a sokaktól 
látogatott helyen. Szinte eszeveszetten sietett 
vissza, mert sejtette, hogy a pénz azóta 
már valaki másnak melengetheti a szive- 
táját. Nem lehet tehát csodálkoznunk, hogy 
az illető ur magában szent fogadalmat tett, 
hogy a becsületes megtalálónak, vagyis aki 
nem vette tulajdonába a ,2000 koronát, oda 
fog ajándékozni 200 koronát, vagyis a pénz 
10 százalékát. Mily nagy volt azonban az 
öröm, mikor a pénztárcát azonmód megta­
lálta, ahogy ott hagyta. Az az pardon! A 
pénzből hiányzott 100 korona Vagyis azóta 
tényleg akadt egy becsületes megtaláló, aki

• Kérelem a Vürös Kereaxte« 
ápolónőkhöz. A Vörös-Keresztes önkén 
its ápolónők közül szokat kik a II. és III ik 
tanfolvamon vettek részt, kérjük, hogy L 
hó 9-én d. u. 3 órakor a biharmegyei köz 
kórházban megjelenni szíveskedjenek. Az 
összehívás célja egy csoport fénykép felvé­
tel, mely a Vörös Keresztes intézmények 
vetítő estéjén kerülne vászonra. Tisztelettel 
Az elnökség.

♦ Beiratás az éneki®kolába, 
Bleyer Andorné énekiskolájában az 1915/16. 
tanévre a beiiatások szeptember 1—8 is a 
tanintézet helyiségében (Rákóczi ut 12 111. 
emelet 20.) mindenkor d. e. 9—1-ig d. u. 
3—6-ig eszközöltetnek.

x Saeplö-májfolt ellen megbecsül 
betetlen az YPO krém és szappan, mely 
letünteti a ránezokat, mittessereket, börvc - 
röflséget és pattanásokat, ára'• 1 korona. Kap" 
nató. Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon: 13-02.

* Gyakorlott tanítónő korrepetál, 
festeni és zongorázni tanít. Cim: Körös-utca 
6. sz. II. e. utca felől. Értekezhetni délelőtt

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendeeéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kéz- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utoa 3. szám.

♦ Kolera ellen. Fertőtlenítő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legolesóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoczy-ut.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
datt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kofrsath-utea 2. szám alatt két üzlethelyiség 
ezonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári te- 

1 WWl
* Aszódinál a katonaság az egész, 

vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát. szardíniát, leveskockát, húskonzerveket,, 
sajtot, liptói-túrót, szalámit, kaviárt, hűsítő 
és üditőcukoikákát, gyengélkedőknek valódi 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is, 
raktáron befőzőcukor, kocka- és darálteukor, 
mazsola, mandula és finom dió, kétszersült 
és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab 
liszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tápió, egyidejű­
leg ajánlom Aszódi féle reklám kész darált 
kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghívom augusztus 1-jei vá­
sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvax 
jtca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
i eshetni a Gazdasági és Iparbankrt.-n.U.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertőteienitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Felhívás. Aki tanítójelöltnek lakást 
óhajt adni, jelentkezzék a tanítóképző-intézet 
igazgatóságánál. (Csengeti-u. 2) Legalább 
két-három tanulót helyezünk egy-egy la­
kásba.

x Poloskairtó HOKIN biztos szer.. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá 
koczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
■uth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakáé 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.
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* fnpffltiSi» olftdáv. Na^ytelakv-ntet x. 
«sám alatti iagaUannuk (lakótól nairy telekkel) jutó- 
ayu* áron aionnal eladó. Bésilotes Kitetetek megtud- 
iatók KoMuth-utca 3. mm alatti irodánkban. Hu - 
ísria cipőgyár r.t

♦ Ousafalva községhatárában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

Legújabb táwiratok* 
■ a ■

Vasxary Kolos temetése.
Budapest, szeptember 3. (Saját tud.) 

Vaszary Kolos bibornok halálát Kohl Mo- 
dárd püspök azonnal tudatta táviratilag a 
király kabinetirodájával, a bécsi nunciaturá- 
val, a trónörökössel, József főherceggel, az 
összes főhercegnőkkel ós főhercegekkel. Cser • 
noch János hercegprímással, a píispóZi kar­
ral és a kormánynyal.

A holttestet ma felravatalozták és Hajdú 
Tibor pannonhalmi főapát beszenteli. Há­
rom nap múlva Keszthelyre szállítják, ahol 
Hornig Károly veszprémi püspök beszenteli. 
Valószínűleg kilencedikén tematik, végleges 
döntés holnap lesz.

Minisztertanács.
Budapest, szeptember 3. (Saját tud.) 

Tegnap délután Tisza elnöklésével 
minisztertanács volt.
Szerbia válaszolt az antantnak g

Budapest, szept. 3. (Saját tud.) 
Milánói Secolo írja, hogy Szerbia teg­
nap átadta válaszát az antantn ak, 
melyet az antant külügyi hivatalainak j 
közös kommünikéje fog publikálni. '

Görögország rövidesen válaszol az i 
antantnak.

Wilsonnak Átadták 
a pápa béka levelét.

Budapest, szept. 3. (Saját tud.) 
Washingtonból jelentik, hogy Gib­
bons amerikai bibornok átadta Wil- 
sonnak a pápa békével foglalko zó , 
levéléi.

Páris fél a Bolgároktól.
Budapest, szeptember 3. (Saját tu­

dósítónktól.) Koppenhágából jelen­
tik, hogy Párisban a Bulgáriából 
érkező, ellentmondó hitek következ­
tében a hangulat nyomott.

Oroez-Lengyelorsicág 
főkormányzója»

Budapest, szeptember 3. (Saját tud.) 
Az osztrák-magyar közigaz­
gatás alatt álló Orosz-Lengyel­
ország fökormányzójává Diller 
báró vezérőrnagy lett kinevezve.

Megünnepelték a pápa 
trónraléptének évfordulóját

Budapest, szeptember 3. (Saját tud .) 
Milánóból jelentik, hogy a papa 
trónraléptének évfordulóját a g 
szükebb körben ünnepelték meg.

e/ZWiÄZsi
■ ■ ■

Heti műsor.
Szombaton : Rip van Winkle (Megnyitó 

előadás)
Vasárnap délután : A Papa kedvence.

(A címszerepben Yigh Marcival.)
Vasárnap este: Ártatlan Zsuzsi. (Sz.

i Zsigmondy Anna fellépte.)
' Hétfőn: Baccarat. (Bernstein világhírű 

szinm üve.Fodor Ella bemutatkozója.)

Szezonnyitó a szinházban. Hosz ■ 
i SZU idő után ma nyílnak meg először a

Szigligeti-színház kapui a nagyközönség
számára. A megnyitó előadás keretében 

j egy régi, közkedvelt operetté a R'.pp van 
Winkle kerül színre, amelynek címszerepét 

i Bihari Sándor fogja énekelni. Vasárnap dél- 
í után a Papa kedvence van műsorra tűzve.

A pompás énekes bohóság még nem került 
I színre délután s teljesen az újdonság in- 
i gerével hat, hogy a címszerepet ez alkalom­

mal először Vigh Manci játsza. Vasárnap 
i este Sz. Zsigmondy Anna tartja ünnepélyes 
í bemutatkozását a Szigligeti színház sziupa- 
• dóra, a melyhez oly hosszú távoliét után 
! tért vissza. Sz. Zsigmondy Anna ezen az 

■ estén egyik legragyogóbb szerepét: az Ar- 
j tatlan Zsuzsit játsza. — Hétfőn este a Ba- 
i carat van műsoron. Ebben a nagystílű Bern - 
| stein darabban látja először a közönség az 

uj drámai művésznőt: Fodor Ellát.

irodalom
Az Éle* szépirodalmi és művészeti 

hetilap (szerkeszti Andor József) szeptember 
5 iki száma a következő gazdag és bő tar­
talommal jelent meg: Virágok. Domonkos 
István. — F&süs Király György miséje. 
Szabó István. — Az öreg pap. (Költemény.) 
Harsányi Lajos. — Sivatagban, Őserdőben... 
(Regény.) Sienkiewicz-Bányai. — Ez is egy 
sors. (Költemény.) Bodor Aladár -A női 
ruhatervezőé művészete. Ifj. Gonda Béla 
A színésznő (Elbeszélés.) Gyöngyös Mara. 
— Hétről-bétre. — Szerkesztői menetek. — 
Ezenkívül egész sokaságát közli az érdekes

Iroda é» rakUr: NAOWARID, Vár-tér 1.

a l kötónsógei, hogy &

Wolfras» te-mpák
ér, otal*b lelt, Wolfram Ä egyéb Lr«^ 
iímpák nagy raktára legoleijóbb Aron a 
i>-s«r.rteég rmddktwésére áll. a^e-on rendé? 
j<i . ráiüetés néHfctU bázhoc sxaálhtjuk.

täF^as üsjyait'tM ssol^Aiat,

ELo-Wág’vatdwk

TM/Stao S’Aes MA

és aktuális képeknek. A kitűnő lapot mele­
gen ajánljuk olvasóink figyelmébe SzerktWB 
tőség és kiadóhivatal : Budapest, I. i'öhOT 
vári ut 15/c. Előfizetési ár félévre xO ko­
rona. — Mutatványszámot készséggel Ktild a 
kiadóhivatal.

A uerhvssUsén ItitüglmieMa MeMa:
Dr. PftF? KAROLY.

Hirdetmény.
A temesvári es ós kin katonai parancs­

nokságnak 4169—1915. számú megkeresése 
alapján közhírré te»m, miszerint, ezen 
megkeresés szerint megállapítást nyert azon 
tényállás, hogy ellenséges államok megbí­
zottjai azzal a céllal járják be az országa., 
hogy a hareztéren lévők hozzátartozóitól tá­
bori leveleket, vagy ezekről másolatokat sz 
rezzenek be. - Czéljukat azzal a hazug 
ürügygyei igyekeznek elérni, hogy hazafias 
müvek megjelentéséről van szó. amelyebben 
a leveleket kinyomtatnák. Ezzel, vagv et)hö* 
hasonló ürügyekkel és pánz ajánlatokkal 
próbálnak célt érni. A leveleket azután arra 
használják fel, hogy azokból különösen eg vés 
hadtestekhez tartozó ezredik tartózkodási 
helyét megállapítsák, úgyszintén az egyes 
veszteségeket és csapateltolásokat és ehhez 
hasonlókat kiszámítsanak.

Hathatósan figyelmeztetem tehát a la 
kosságot, hogy tábori leveleket harm ülik sze­
mélynek ki ne adjon, azokból feljegyzéseket 
meg ne engedjen, s gyanús ajánlatokról a 
legközelebbi katonai vagy rendőri hatóságo 
kát azonnal értesítse.

Nagyvárad, 1915. augusztus hó 25-én.
Rimler Károly, 

polgármester.

Hirdetmény.
Felhívom Nagyvárad város területén 

tartózkodó azon hadbavonult katonás fe­
leségeit, akiknek férjük elhall, s özvegyi 
nyugdíj folyósítása végeit még nem je­
lentkeztek, hogy hivatalo nban (• atonai 
ügyosztály II cm. 33. sz. ajtó) saját ér­
dekükben mielőbb jelenjenek meg, s hoz­
zák magukkal a házassági anyakönyvi 
kivonatol, gyermekeik születési és anya­
könyvi kivonatait, s férjük elhalálozására 
vonatkozó hivdaos értesítést.

Nigyvárad, 1915 augusztus hő.
Eleméry Ferenc,

katonaügyi tanácsnok.

Elvállaljuk villamos vilájp- 
tási és erőátviteli berendezé- 
rek felszerelését.
Csillár o k, 

ávlámpák
állandóan nagy vMaastékban kap­
hat ők.

ültess »etek
■/. íltffití; «'1ÖM MpipM. 

lágyén.

FflasoreMÜ kdÉs&MnJ* 5t>. m.



1915. szept. 4.

$ nemzett áldozatkészség szobra.
A aemzetá áldozatkészség szobrának 

végrehajtó bizottsága a háborúban elesett, ( 
hősök özvegyei és árvái, valamiat a rokkan 
>ak országos alapjának gyarapítására jóté­
kony akciót indított, amelynek tárgya az, 
hogy egy lovas szobor alakot készített fából, 
s azt a nagyközönség által megvásárolt pik- 
kelyszerüen elhelyezett fémlemezekkel oly­
képpen borittatjuk be, hogy a páncéllemezek 
minden pikkelye hazafias áldozatot képvi 
cet jen.

Az akció hivatásában és céljában gaz­
dag és nemes. Ez a fából készülő lovas- 
•eobor nemcsak momentuma lesz a magyar 
aaivek nemes megmozdulásának, hanem 
maga is egy gazdag áradásu áldásos akció. 
Ke a szobor gyűjteni fog a szenvedőknek és 
ínségeseknek, a háborúban elesett hősök öz­
vegyeinek, árváinak és a nagy viaskodás 
rokkantjainak.

Amidőn a végrehajtó bizottság Auguszta 
királyi fíhercepaeszony és Káioly István ki- , 
rályi főherceg O császári és királyi fen- I 
ségeik védnöksége, gróf Tisza István ma­
gyar királyi miniszterelnök, Cseinoch János • 
bíboros hercegprímás és báró Hazai Samu 
magyar királyi honvédelnti miniszter disz- 
elnöksége alatt megvalósítja ezt a kegye­
lt tes és jóságos actiót, — a magyar nemzet 
minden tagát felkéri a nemzeti áldozatkész­
ségben való részvételre, mert egyrészt ez a 
szobor csak úgy képviseli igazán az egész | 
nemzet áldozatkészségét, ha a nemzet min- • 
den tagja hozzájárni, másrészt pedig, mert 
nemzeti jólétünk ügye az, hogy a háború 
utáni jövőben fejlődésünk útját ne állják | 
a háború pusztításai nyomában támadt gon­
dok és bajok, s a nemzet szerei csétlen öz- ; 
vegyei és árvái s a nemzet rokkant mar 
tirjai, mire a háború befejeztetik, már 
igénybe vehessék egy nagy nemzeti alap 
védelmét.

Nagyváradi fióküzletek :
Koesuth-utca 5. Gyárépület. 
Bákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Divatos Elegáns

NŐI CIPÓK 

az őszi saisonra
igen nagg választékban, szabott gyári árakon kaphatók a
HUNGABIA CIPŐGYÁR R.T. 

fióküzleteiben.
Gysrtmznyaiok I lists liállíHiitl, kivilwn szép formájuk miatt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes nagyobb városaiban.

A szobrot borító s az adakozó nevével i 
ellátott brourpikbclyek legkisebb megváltási 
álra két korona, — hogy mindenki, a leg- I 
fzegéryetb ember is leióhaeea nemzeti adó 
ját, de* tfimószetes. hogy a jobbrr.ódu és v;v | 
gyonoeabb lakosság, a társadalmi, pénzagyi, 
kereskedelmi és ipari élet társaskörei, pénz , 
intézetei, részvény társaságai vállalatai, anyai i ; 
erejükkel arányosan, progressive magasabb i 
összeggel vesznek részt a aemzeti áldozat- i 
készség szoborbaöntéeének hazafias műn | 
kájában.

Miként a törvényhatóságok — várme- 
gyék városok — épp úgy a különböző tes- j 
fületek, egyesületek, társaskörök, pénzintéze- I 
tck stb. szintén nagyobb lemezekkel vesz- i 
nek részt az »dióban s miként a törvény- I 
hatóságok, épp úgy címereiket vésethetik a i 
lemezbe az egyes családok is. l

Az ilyen címeres lemezek a rendes | 
nagyságban egyrs nevekre minimális 25 ko- t 
rónával, ugyanily lemezek családok részére I 
legalább 50 koronával válthatók meg. Nagy 
címeres lemezek kisebb megváltási ára egyes 
nevekre ICO korona, asalí dok részére leg 
alább 2C0 korona. Úgy a törvényhatóságok 
cimeres lemezei, mint a testületek, egyesü­
letek, pénzintézetek, társaskörök lemezei, s 
általában s nagyobb lemezek a szobor 
postamensének külön e célra fenntartott ho 
lyén fognak elhelyeztél ni.

Jelvényt is készíttetett a végrehajtó 
bizottság amely reliefszerüen ábrázolja a 
lovasEzvbrot. A Ntmzdi áldozat jelvénye ez 
a zománcozott művészi ércrmlék, hogy a 
nagy télokban való együttérzésünk kifeje­
zője legyen. Mindenki, aki részére ez akció­
nak, viselje a jelvényt büszkén, mert ez a 
jelvény képviseli Magyart még népeinek az 
áldozatkészségben is megnyilatkozó egysé­
geségét. A jelvény ára 2 korona.

A lemezek megváltása a polgármesteri 
hivatalban törtért jegyzések utján történik.

i A szobor leleplezési ünnepén a vármegyék,

itul L.örei4-ty»Bd> rinri«rtkr»MÍr Ujinrwar!»» 

városok, községek, testületek, egyesületek, a 
társadalmi, pénzügyi, kereekodolmi és ipari 
élet társaskörei, pénzietézetei, vállalatai, rész 
vénytársaságai stb. küldöttséggel vagy meg 
bizottai képviseltetik magukat. Amidőn u 
végrehajtó bizottság e fent ismételt akeióját 
Nagyvárad város közönségének tudomására 
hozom, felkérek minden egyest, hogy haza­
fias adományával járuljon hozzá a nemzeti 
áldozatkészségnek ez érebeöntött ezunbelu- 
mához, hogy időtlen időkig hirdesse a ma­
gyar társadalom dicsőségét.

Nagyvárad, 1915 augusztus 26 án.
Rimler Karoly, 

pelgár«wt«r.

Nagyvárad város rendörkapiiauyi hivata­
lától.

19501—1915 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint I-ső fokú iparhatóság a Nagv- 
méltőságu kereskedelemügyi miniszter Ur­
nák 50966—915 VI. D. sz. a kelt ren­
deleté alapján közhírré teszi, hogy a hadi 
állapot tartama alatt az ország egész te­
rületén az ipari és kereskedelmi árusítás 
és az elárusított cikkek házhoz szállítása 
törvényes munkaszüneti napokon déli 12 
óráig, a napi élelmezési cikkek árusítása 
pedig a tulnyomólag ezek árusítására be­
rendezett üzletekköl ezenfelül este 6 órá­
tól kezdve ismét végezhető.

Az ipari és kereskedelmi árusítással 
kapcsolatos irodai munka az árusításra, 
nézre megállapított időben végezhető.

Nagyvárad, 1915. augusztus 29.
6erö,

r. főkapitány.


